

Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCU

Inscripție
Palatul Cultural
No. 79.



Proprietar și director răspunzător
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

REDACTII ȘI ADMINISTRATIILE:
Timișoara:

Strada Eugen de Savoya No. 16,
colț cu Str. E.M. Ungureanu, la
Tipografia Coop.: „Națională”

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Note zilnice

Cetitorii permanenți ai „ZORULUI” — desigur — vor sămbi, văzând c'am revenit la acest titlu. In nici un caz, bănuiesc, condamându-mă...

Există o nostalgie la mânătorii de condei, nu numai pentru un titlu (ca în cazul de față, fiindcă din pricina celor scrise sub acest titlu, ani de-a rândul, am înregistrat și multe satisfacțiuni, și destule necazuri — căci nu de puține ori am stat zile întregi pe „banca acuzațiilor”, indiferent că, de tot alăteia ori am eșit achitat)... dar, chiar și pentru o anumită hârtie, cerneală, loc, etc., pe care, cu care și unde s'au obicinuit să scrie... mai în voie (să nu spun: inspirați!), mai cu drag...

Deci, în ciuda colegului dela săptămânalul orădan — care mă determinase, intrucât scrie și dănu-l „Note zilnice”, să renunș la un titlu cu care am ruginit laolaltă — mi-l reiau, cu riscul de-a fi acuzat, de imitație...

Apelăm, din nou, pentru salvarea Corului bisericii „Sfânta Maria”. Cu aceeași stăruință, de deunăzi, când am precizat: că, un cor românesc — singurul de-această categorie în toată Timișoara; un cor, care în timp de doi ani a învățat și a cântat — exemplar de corect și frumos — trei liturghii, grele (execuțiune artistică valoroasă ce i-a atras nu numai aprecierea a o seamă de personalități ale vieții noastre de stat și culturale, din București și de pretutindeni, care au avut prilejul să-l asculte, ci, până și admirațiunile amatorilor de artă pură de altă naționalitate și de altă religie, care au venit, în mod regulat, la biserica „Sfânta Maria”, să-l audă), se găsește într'o stare de greutate financiară ce-l va forța să se desființeze.

Dece se 'ntâmplă — dece se poate — o asemenea indiferență, la Timișoara, din partea celor îndrituiți a nu lăsa să piară manifestațiunile noastre culturale-naționale, serioase — în timp ce acele străine, foarte numeroase, se consolidează și progresează?

Vrem să tăcem — de-astădată. Poate că, gesturile de îndemn bun, ce le vom înregistra aici, că s'au produs — pentru a reveni în ajutorul numitului cor, să nu dispară — vor schimba gândurile celor chemați a-și face datoria și lucrurile se vor îndrepta.

Așa se și cuvine: căci încă nu-i târziu — pân' n'o fi prea târziu!

— să revenim asupra unei erori. Cei cu suflete de creștini buni și români care-și cunosc datoria — și pe acest tărâm — ajutând Corul „Sfânta Maria”, sunt următoarele persoane, care au dăruit sumele ce le notăm:

Cucernicul părinte I. Imbroane, parohul bisericii „Sfânta Maria”: lei 500; d. d.: dr. Isala Popa, medic: lei 500; dr. Țârnea, medic: lei 500; dr. Vasile Pinteș, medic: lei 500; dr. Nestor Porumb, avocat: lei 100; dr. Pompiliu Clabanu, avocat: lei 100; I. Albu, cofetar: lei 500; N. Șosdeanu, director Casa Cercuală Deva: lei 500; dr. Ioachim Mlloia, publicist: lei 200 și N. Țitelu, șef de vamă: lei 500. Total: lei 3900.

Pentru a fi salvat Corul bisericii „Sfânta Maria” e nevoie de vre-o 70.000 (șeaptezeci mii) lei — să se asigure lefurile cântăreșilor și a se putea cumpăra note muzicale, etc.

Românii care vor să doneze, sunt rugați a-și trimite sumele cu care vor binevoi să contribuie — pentru un scop atât de util și românesc — fie la Epitropia bisericii „Sfânta Maria”, Timișoara IV (cartierul fost: „Iosefin”), fie pe adresa neobositului conducător al corului: dr. Emil Grădinaru, Timișoara, Bdl Regele Ferdinand, No. 6.

Numele donatorilor și sumele ce se vor da, le vom publica, la timp, cu mulțumirile cuvenite.

Credem, că, de-acum Corul „Sfânta Maria” în loc să piară va înregistra succese și mai răsunătoare — fiindcă acolo se muncește cu pricepere multă și râvnă românească.

Const. I. Ștefănescu

Mitropolitul Andrei Șaguna

Situația bună a prezentului se datorește întotdeauna numeroaselor jertfe ale strămoșilor, cari au luptat din răzputeri ca să lase urmașilor o țară liberă și înfloritoare.

Un popor care nu are cultul strămoșilor nu este demn de lumea civilizată. Comemorările oamenilor mari servesc, de altfel, ca prilejuri de a face educația tinerii generații, reactualizând viața de muncă și glorie a înaintașilor.

Românul nu este lipsit de recunoștință față de trecut. Dovadă, comemorările numeroase din ultimul timp, — între care, — împlinirea unui veac dela nașterea Regelui Carol I și 50 ani dela moartea lui Eminescu, — au luat un caracter festiv, arătând că generația de astăzi este profund recunoscătoare față de memoria aceluia care au contribuit la înfăptuirea României de astăzi.

Iată, acum, altă figură se ridică luminoasă din trecut, pentru a ne aminti că noua stare de lucruri a înfrățirii constructive de astăzi, a fost prezisă, demult, de marele luptător și deschizător de drumuri.

Se împlinesc 66 ani dela moartea mitropolitului Andrei Șaguna. Deși acest număr de ani, nu reprezintă o mare răscurce comemorativă de jumătate sau un veac, totuși este bine ca icoana de apostol a lui Andrei Șaguna să fie în fiecare an luminată de raza aducerilor aminte, deoarece rolul său în trecutul românesc are astăzi o semnificație deosebită.

El a fost acela care la 15 Mai 1848 a prezidat adunarea depe câmpia Libertății dela Blaj, — și

tot el, ca președinte al Asociației culturale, transilvănene, a dat imbold scrisului românesc și bisericii naționale.

Pe lângă cucernicia credinței, Șaguna a fost și un fin om politic și diplomat, aducând mult bine pentru situația românilor ardeleni.

Desigur, la Rășinari, cu ocazia acestei comemorări, a fost ca în fiecare an piosul pelerinaj la istoricul mormânt, arătând că strănepoții știu să cinstească memoria aceluia care și-a închinat toată viața bisericii și neamului românesc.

Comemorarea lui Eminescu la Timișoara și Sănnicolaul-Mare

La teatrul comunal din localitate a fost comemorat Dumnică cel mai mare poet român, Mihai Eminescu, dela a cărui moarte, 15 Iunie 1889, s'au împlinit 50 ani.

Comemorarea, la care a participat peste o mie de spectatori, a fost făcută de un grup de scriitori din Timișoara, în frunte cu d. Insp. și prof. Mardan, cunoscut epigramist, sub patronajul dlui rezident regal dr. Al. Marta.

D. procuror general dela Curtea de Apel din localitate, Ilie Lungulescu, a vorbit, cu o deosebită înțelegere, despre opera și personalitatea poetului.

Eleva Elena Pleșa dela liceul „Carmen-Sylva” a spus poezia „Lui Eminescu” de Al. Vlahuță și un fragment din „Scrisoarea III” de Eminescu, iar elevul Victor Boian-

(Continuare în pagina III)

S'a dat rechizitoriu de arestare contra unui medic timișorean pentru provocare de avort

La parchetul din localitate se găsesc două reclamații senzaționale, în contra medicului timișorean dr. Aron Szenderesky, care a provocat, în iarnă, un avort incomplet unei femei ce a și murit din această cauză, iar acum, un altul, în urma căruia avortina a ajuns la institutul obstetric, cu puține speranțe de scăpare.

Cum a „lucrat” medicul Szenderesky

Femeia Floarea Bogdan, din Bihor, s'a dus la medic, cerând să-i facă un avort.

Medicul nu a reușit să-i facă un avort complet, însă. Din

această cauză Fl. Bogdan a căzut la pat, bolind mai multe zile, timp în care dr. Szenderesky a vizitat-o de mai multe ori, dându-i diferite calmante.

Starea nefericitei fiind, în urmă, și mai rea, aceasta a fost internată la Institutul Obstetric din localitate, în stare gravă.

Dar și vina medicului e gravă — foarte gravă!

Parchetul a dat, prin d. procuror Bujor Imbroane, nu rechizitoriu prin care cere

(Continuare în pag. III-a)

Crima din comuna Cornereva (Severin)

Într-o pădure din hotarul comunei Cornereva s'a săvârșit deunăzi o feroasă crimă.

Săteanul Nicolae Stan, de 22 ani, din comuna pomenită, s'a întâlnit în pădure cu două femei, Ana Novacescu, cu care întreținea o veche dușmănie, și cu Anișoara Stan.

Apucându-se la ceartă cu ele, săteanul a tăbărit, la un moment dat, cu un topor, ce îl avea cu sine, asupra lor, răbind-o pe Ana Novacescu și omorînd-o pe Anișoara Stan.

Criminalul a fost deținut de jandarmierie.

Cinematografe

CAPITOL: Bestia umană
APOLLO: Aloma.
RIVOLI: Dansatoarea roșie
SCALA: Vreau să mă mărit.

Fostul
Cinema Scala Arad
Telefon 20-10

Programul următor:

?

Surpriza cea mare

Jurnal nou

Repr. 5, 7, 15, 9, 15

„URANIA“
Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

Păcate în Paradis

Subiect original... vederi erotice acțiune palpitantă

JOHN BOLES
MADGE EVANS

JURNAL NOU
Repr. 5, 7, 15, 9, 30

Cabaretul
Cornul Vânătorului
ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939
MIA MUSATH
WLAD BEBY

Szoboszlai Margo, Csöpi-Papp
Carola, Claris Paraschiva
LÉNARDT
Elisabetha Furdul
Orchestra

FAGYURA-PETICA
și Musical Sisters acordeoniste

Tip. „Naționala“ Timișoara

Badea Cârțan în povestire, versuri și muzică

În intenția sa de a adânci relațiile româno-italiene, Institutul de cultură italiană în România secția Timișoara, a organizat, la inițiativa dlui Profesor Silvio Guarnieri, un ciclu de conferințe în sala festivă a Liceului Comercial. În acest ciclu a vorbit și d. Octavian Metea, un talentat scriitor originar din Făgăraș, care a evocat cu o sugestivitate impresionantă viața legendarului azi Badea Cârțan. La timpul potrivit am semnalat impresia pe care această conferință a produs-o în rândul ascultătorilor numeroși ce au participat la conferință. Acum câteva zile d. Octavian Metea a scos de sub tipar un volum intitulat „Viața de basm a lui Badea Cârțan.“ Trecând peste tehnica nu prea perfectă a cărții din punct de vedere grafic, povestirea dlui Octavian Metea depășește de fapt cadrul unui povestiri și se încadrează la loc de cinste în rândul biografiilor romanțate apărute în limba română. Scrisă într'un stil simplu dar sugestiv, bine documentată și învăluită într'o căldură atrăgătoare, cartea dlui Metea îl consacră drept scriitor cu mari resurse de gândire și putere de ex-

primare. Interesul pentru neobositul drumet care a fost Badea Cârțan se manifestă la Timișoara și sub alte rapoarturi. Astfel d. Col. în rezervă Radu Ionescu, talentat versificator cu o rară putere de evocare a trecutului glorios al neamului, a versificat simplu dar frumos, viața aceluiași Badea Cârțan iar pe versurile dlui Radu Ionescu, compozitorul Grigore Munteanu, — autorul operi „Irod Împărat“ ce se va reprezenta în stagiunea viitoare pe scena operi din Cluj, — a compus o foarte reușită piesă muzicală într'un act. Cu talentul de mult consacrat, compozitorul Munteanu reușește a reda în melodii pe motiv popular nu numai aventuroasa și patriotică viață a lui Cârțan, dar și atmosfera în care el s'a învățit, plecând din munții Făgărașului românesc și colindând toate ținuturile românești și apoi toate țările latine. Evocând cultul pentru nemuritoarea Romă a latinității noastre și cu asemănătoare intensitatea creștinismul ce-l duce pe Badea Cârțan la Sfântul Mormânt, d. Grigore Munteanu realizează o perlă muzicală de real preț artistic și național.

Intinsul țării, cartă în mână în făcând scrisul românesc, luptând cu viața și de multe ori cu oamenii. Volumul se află la toate librăriile. Prețul lei 80.—

ROMANIA

Judecătoria de Pace rurală Jimbolia
județul Timiș-Torontal

Dos. Nr. G. 2831 | 1938

Publicație de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoștință publică că în urma deciziei despre ordonarea execuției de îndestulare cu Nr. G. 632 | 1936 a Judecătoria rurale Jimbolia și în urma deciziei despre delegarea subsemnatului cu Nr. G. 2831 | 1938, al Judecătoria rurale Jimbolia, în favoarea dlui dr. Sever Ispravnic avocat din Arad, pentru suma de 6428 lei cap., interese legale dela 1 Mai 1938 și pentru spese de 815 lei, de stabilite și cele ce se vor mai plăti de aci înainte, se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de:

23 Iunie 1939 orele 5 pm.

În comuna Jimbolia Strada Regelui Ferdinand Nr. 80, pe când și unde se vor vinde prin licitație publică obiectele sechestrate și anume: un aparat de radio „Filips“ valorat la 8000 lei, 2, două credențurii de sticlă aflate în cancelarie, valorate la 2000 lei, 3, două scaune valorate la 200 lei și 4. una masă valorată la 500 lei, prețuite în total la suma de 10700 lei. Această licitație se va ține și în favoarea celor cu drept de execuție silită delegat conform art. 120 legea execuțională.

Jimbolia, la 10 Iunie 1939.
Delegat judecătoresc, Indescifrat

Baroul Avocaților Arad

Convocare

În conformitate cu deciziunea d. 12 Iunie 1939, a Consiliului Baroului, dlui avocați din Baroul Arad sunt convocați să ia parte la ședința ordinară a Adunării generale deliberative, care se va ține în ziua de 25 Iunie 1939, ora 9 a. m., în camera 92 a Tribunalului Arad, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere.
 2. Darea de seamă despre activitatea baroului în 1938.
 3. Aprobarea gestiunii pe 1938 și descărcarea consiliului.
 4. Votarea bugetului baroului și a fondului de ajutor pe 1939.
 5. Votarea bugetului Casei de ajutor a baroului pe 1939.
 6. Propuneri și interpelări.
- Dacă această adunare nu se va ține, din cauza neîntrunirii numărului legal de membri, a doua adunare se va ține la 2 Iulie 1939, ora 9 a. m., în același loc și în aceeași ordine de zi, putând lua și lua hotărâri valabile, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.
- Arad, la 12 Iunie 1939.
ss. dr. Silviu Moldovan,
decan

P. Serbescu : „Pe aceeaș brazdă“

În excelente condiții tehnice de sub teascurile tipografiei Naționale a apărut în aproape 200 pagini, volumul „Pe aceeaș brazdă“ în care d. Pompiliu Serbescu, șeful redacției ziarului „Timpul“ pentru Banat, își adună numeroase articole publicate în diferite publicațiuni pe care le-a creat, le-a condus sau la care a colaborat în primul 15 ani de activitate publicistică și gazetărească desfășurată în Banat. Toate articolele, notele și reportajele din acest volum sunt și azi de extremă actualitate, ele tratând problema de inte-

res general românesc ale granițelor de vest a țării. În prefața d. Serbescu, face o subiectivă prezentare a activității sale, printre rândurile cărora se întrevide zburciunile generației cu copilăria învăluită în bucuriile tanurilor războiului și cu adolescența și maturitatea măcinată în lupta de adaptare și unificarea sufletească în cadrele României celei Noi. De un real interes cartea dlui Serbescu, e și un auto-omagiu pentru activitatea unui gazetar modest, unul din cei mulți, risipiți pe

Omor prin imprudență

La Curtea de Apel, în completul format de dd: Gh. Lambrino, președinte; E. Herman și Ștefănescu, asesori; Marius, procuror, grefier fiind d. Ploșteanu, a fost adus apelul făcut de pădurarul David Gheorghe din Sârbova, care fusese condamnat de Tribunalul Timiș-Torontalului la 2 luni închisoare corecțională și 120.000 lei despăgubiri pentru un omor săvârșit prin imprudență.

La 10 Februarie, anul trecut, David Gheorghe l-a împușcat pe muncitorul Nicolae Luchescu, cu care mergea pe o cărare din pădure, în momentul când o ramură dintr'un boschet i s'a acățat de coșul armei.

Curtea de Apel a redus despăgubirile bănești la 25.000 lei, lăsând nemodificate celelalte hotărâri ale tribunalului.

Elevi de liceu înnecați la Bacău

BACĂU, 19. — Eri, după amiază, pe când făceau baie la Stăvilăruș Bistriței, trei elevi de la liceul „Ferdinand I, Avram Mihail Răileanu Nicolae și Mișu Nuța, s'au încetat.

Cu toate ajutoarele primite din partea celor dela mal, cei trei elevi nu au putut fi salvați.

Cadavrele lor n'au putut încă fi pescuite.

Măsuri luate pentru înlesnirea circulației în Maramureș

În urma suprimării circulației pe calea ferată de peiaj prin Urgaria între Satu-Mare—Sighet, transportul de călători și mărfuri se face în Maramureș cu mari greutateți. Pentru înlesnirea acestora și asigurarea circulației între regiunea maramureșană și restul țării, Ministerul Lucrărilor publice și al comunicațiilor a luat următoarele măsuri:

- 1). A afectat o sumă de 9 milioane lei pentru menținerea în stare de bună circulație a drumurilor dela Satu-Mare la Sighet și dela Sighet la Satu-Mare.
- 2). Pentru a înlocui transportul care se făcea pe calea ferată de peiaj, Ministerul prin Regia Căilor Ferate a luat măsuri pentru punerea și menținerea în circulație a 77 de autocamioane pentru trans-

portul de mărfuri și 15 autobuze pentru transportul călătorilor.

3. În vederea normalizării circulației s'au luat măsuri ca Regia Căilor Ferate să înceapă în curând construcția de căi ferate înguste Telciu — Moisei, pentru a se completa legătura de cale ferată între Sighet și Năsăud — Dej—Bistrița, până la terminarea căii ferate de mare trafic Salva—Vișeu.

Expoziția Școlii de Arte Frumoase din Timișoara

Duminecă s'a deschis, în Palatul Cultural, expoziția de sfârșit de an școlar a elevilor Școlii de Arte Frumoase din Timișoara, de sub conducerea cunoscutului sculptor Ștefan Romulus Ladea, în prezența E. Sale dr. Al. Marta, rezi-

pentru un regala al ținutului și a unui public numeros.

Au fost expuse numeroase lucrări artistice, care fac dovada unui progres an școlar.

Deși unele ateliere sunt prea puțin potrivite acestui scop, rezultatele ce le-a dat școala sunt peste măsură, ea fiind sprijinită, pe de altă parte, într-o largă măsură, de comunitate.

Pe un perete se găsesc numeroase tablouri, lucrate în cărbune, de elevii din anul I și II ai școlii de cei ai cursurilor serale, în vederea pentru lumea ce nu are posibilitatea să frecventeze școala zilnic. Ele au fost executate sub îndrumarea d-lui profesor Iuliu Popovici. Se disting numeroși artiști: F. Popoțiu, A. Balogh, R. Ladea, Cociș, Goga, Macici, Ștefan, elev numai în cl. IV-a pri-

de artă ale cărui lucrări denotă, însă un talent, Brunnet, Gabor, R. Todea, Ștefan Demian, Montani, etc.

Secția de pictură, condusă de d. Ștefan Bogdan, cuprinde numeroase tablouri, lucrate artistic, și studii aprofundate de pe na-

Elevii au învățat să măniască pasta colorantă, întrebunțând cuțitul, uleiul și aquarela.

Se remarcă lucrările d-nei Lucia Ladea, executate în cărbune, și ale d-șoarei Ana Moldovan, Edith Rode, Sturmer Iuliu, Weber Magdalena, etc.

O altă secție, nu mai puțin dezvoltată ca celelalte, este secția sculpturii, în care se găsesc busturi lucrate plastic, sub conducerea cunoscutului sculptor Romulus Ladea, director al școlii și o troiță tot atât de artistică.

Școala a executat anul acesta două troițe încrestete, pentru două

stori de străjeri și o copie depe Columna lui Traian dela Tapia pentru Școala de Artilerie, cautând să deie o cât mai mare dezvoltare graficelor și decorativei industriale.

Credem că ar fi un lucru nimerit ca această școală să se ocupe și pe mai departe de această latură, în măsură mai mare, însușindu-și nu caracter de școală de arte industriale.

Troițele și busturile au fost făcute de elevii Koșă-Huba Francisc, A. Chirilovici și I. Brunnet.

Tot în expoziția școlii se pot vedea și numeroase desene de artă decorativă.

dat rechizitoriul de arestare contra unui medic timișorean pentru provocare de avort

(Urmare în pagina I-a)

arestarea medicului dr. Aron Buderkesky, pentru provocarea de avort.

Este știut că operațiile de avort se pot face, după un proces penal, numai cu avizul parchetului.

Orice încercare de aceasta, fără cunoștința parchetului și a medicului ca star gravidei să o facă, e pedepsită aspru: cu închisoare de 6 luni la 3 ani în închisoare.

Cazul medicului dr. Aron Buderkesky se prezintă și în prezent, fiind al doilea caz acum dintre cele cunoscute, ce au putut ajunge la cunoștința parchetului.

Rezultatul alegerilor dela Baroul avocaților

Cu prilejul alegerilor ținute, Duminecă 18 Septembrie, la Baroul avocaților Timișoara, s'au exprimat 250 voturi. Voturi anulate au fost: 18, iar, valabil exprimate: 232 voturi.

Au intrunit, pentru Decan: d. dr. Aurel Mezin, 41 voturi și d. Adrian Brudariu: 169 voturi.

Pentru două locuri de consilieri: D. d.: dr. Victor Rădulescu, 165 voturi; dr. Liviu Lințla, 88 voturi; dr. Valeriu Dirina, 149 voturi și dr. Tit Liviu Oprea, 35 voturi.

Biroul a declarat aleși: Decan: d. Adrian Brudaru. Consilieri: dr. Victor Rădulescu și dr. Valeriu Dirina.

Comemorarea lui Eminescu la Timișoara și Sănnicolaul-Mare

(Urmare din pag. I-a)

giu a recitat „Doina”. Dna Iulia dr. Bojinca, acompaniată la pian de dra Gabriela Dobrojansky, a cântat: „De ce nu vii” și „Ce te legeni, codrule”.

Au urmat câteva tălmăciri din Eminescu în limbi străine: în franceză, d. Nic. Ivan, publicist, maghiară și germană, d. Ioltan Franyó și Italiană d. Petre Sfetcă.

La Sănnicolaul-Mare

La Sănnicolaul-Mare, orașelul care l-a ridicat și o statuie mai acum vreo câțiva ani marelui poet, comemorarea s'a făcut cu aceeași pietate.

Ea a fost organizată de „Astra”, Serviciul Social al ținutului Timiș și Căminul Cultural de acolo, cu concursul corurilor „Doina” și „Șolmil României”, sub președinția

directorului gimnaziului, d. prof. Bucurescu.

Au participat, printre alții numeroși asistenți, președintele și învățătorii din plasele Periam și Sănnicolaul-Mare.

La biserici s'a oficiat un parastas. La biserica ortodoxă serviciul divin a fost făcut de pâr. dr. Petru Fleșeriu, iar la cea gr.-catolică de pr. protopop Valeriu Munteanu.

După parastas s'a făcut o mare adunare, în fața statulei poetului, unde a vorbit despre poet d. prof. Bucurescu, iar corul „Doina” a executat mai multe cântece, condus de d. Andrașiu Gheorghe.

Comemorarea a continuat în sala de gimnastică a gimnaziului de băieți, unde a conferențiat d-șoara prof. Liviu Cristea.

Numeroși elevi au spus poezii din Eminescu, iar corurile au cântat cântece.

Politiția din localitate aduce la cunoștință supușilor străini, ce posedă autorizații de a sta în țară, fără acte de călătorie, să se prezinte până la data de 30 I. c. pentru preschimbarea autorizațiilor.

Niște hoți necunoscuți s'au introdus într'un grajd al Institutului de orbi, din strada Kimel, nr. 3, de unde au furat hamuri și alte obiecte, în valoare de 4000 lei.

Autocamionul nr. 617 Timișoara, condus de șoferul Nicolae Niccoară, domiciliat în strada P. Rotariu nr. 4, l-a lovit pe Ștefan Pop, din Colonia Kardoș, rănindu-l grav.

Nefericitul a fost transportat la Sanatoriul Bega.

A fost înaintat poliției, pentru provocare de scandal în stare de ebrietate, arădanul Meszaros Ludovic.

Femeia Boț Maria, de 30 ani, domiciliată în strada Hönig 4, a căzut din căruță, rănindu-se grav. Ea a fost transportată de salvare la Sanatoriul Bega.

Femeia Zganea Ana a reclamat poliției că i s'au furat haine și alte obiecte, în valoare de 6240 lei.

D. Geblescu Dan, secretar de legație pe lângă ambasada României la Belgrad, a fost numit consul general al României la Praga, pe ziua de 1 Iulie.

Un puternic incendiu s'a declarat Luni dimineață în Capitală, la depozitul magazinului de uleiuri al dlui David Helman, din str. Bărăției.

O întreagă coloană dela postul de pompieri „Central”, a plecat la fața locului.

Magazia, în care erau depozitate mari cantități de uleiuri și vopsele, a ars într'o mare de flăcări.

În clădirile vecine s'a produs panică. Focul a putut fi izolat cu mare greutate, evitându-se o eventuală catastrofă.

Tânără Manda Marinescu, din București, str. Carol Nr. 52, a încercat, ieri, să se sinucidă, aruncându-se dela etaj, în stradă.

Ea s'ar fi zdrobotit, desigur, pe caldarâm, și ar fi murit pe loc, însă a căzut peste un trecător. Acesta a fost aruncat la pământ, dar nu i s'a întâmplat nimic.

Manda Marinescu s'a ales cu leziuni grave la cap și a fost transportată la spital.

Ieri, la ora 17,25 a sosit cu avionul la București, venind dela Berlin, d. Robert Ley Cong, conducătorul organizației „Kraft Durch Freude”.

Pe aerodrom a fost primit de reprezentanții organizației „Muncă și Voie Bună” și ai legației germane.

Știri și fapte diverse

Dr. HĂLMĂGIAN LIVIU, medic dentist din Arad, și-a reluat consultațiile. Dela 1 Iulie numai între orele 10—2.

ȘOFER, tânăr, cu acte în regulă, caută post la întreprindere mare, sau casă serioasă. A se adresa la portar în str. Mărășești 66, Arad.

CAMERĂ MOBILATĂ, cu acces la baie, de închiriat, imediat, în str. Aviator Georgescu, Nr. 11 | a, la parter, Arad.

Guvernul britanic

consideră anexarea
Boemiei și Moraviei
ca lipsită de orice
temei legal

LONDRA, 19 (Rador). — Răspunzând mai multor întrebări, în Cameră, d. Butler, subsecretar de Stat la Externe, a declarat că ambasadorul britanic la Berlin, a cerut guvernului german, un exequatur pentru un consul general la Praga.

D. Butler a amintit că este indispensabil ca Anglia să aibă în acel oraș un agent consular, care să poată acorda vize refugiaților cărora li se va da dreptul de a se așeza în Anglia. Guvernul britanic își dă seama că această măsură implică o recunoaștere de fapt a situației din Moravia și Boemia, adăugând că punctul de vedere al guvernului britanic în această chestiune nu s'a modificat. Înainte de a lua această hotărâre, guvernul din Londra s'a sfătuit cu celelalte guverne interesate, printre care cu cel american, francez, sovietic și polonez.

Răspunzând unei noi întrebări, a dlui Leicher, d. Butler a repetat că guvernul britanic consideră anexarea Boemiei și Moraviei ca lipsită de orice temei legal.

Stadiul tratativelor anglo-franco-ruse

— Declarația dlui Chamberlain —

LONDRA, 19 (Rador). — D. Chamberlain a făcut Luni după amiază următoarele declarații în Cameră, cu privire la stadiul negocierilor cu Uniunea Sovietelor:

În după amiaza zilei de 15 Iunie ambasadorii francez și britanic din Moscova. Însoțiți de d. Strang, au fost primiți de d. Molotov, căruia i-au supus ultimele propuneri anglo-franceze. În după amiaza următoare, a avut loc o nouă reuniune în cursul căreia d. Molotov a comunicat reprezentanților britanic și francez o serie de observații ale guvernului sovietic asupra acestor propuneri.

Știri din lumea largă

— HAIFA, 19 (Rador) — O puternică bombă, cu mecanism, a făcut explozie, Luni dimineața în Piața Arabă. 30 arabi au fost omorâți sau grav răniți.

O altă bombă a făcut explozie în suburbia evrească: „Hadar Hacarmel”.

Autoritățile engleze au luat, imediat, măsurile necesare, spre a preîntâmpina demonstrațiile, ocupând toate pozițiile mai însemnate ale orașului. Numeroase patruli militare supraveghează străzile.

EPISCOPIA DE CARANSEBE se va muta la Timișoara

Ea se va numi: Episcopia Timișoara-Caransebe
și va face parte din Mitropolia Olteniei

La Ministerul Cultelor s'a întocmit proiectul de lege pentru înființarea Mitropoliei Olteniei.

Noua Mitropolie, înființată după dorința M.

S. Regelui, va avea reședința la Craiova.

Mitropolia Olteniei va avea ca sufragane: Episcopia de Argeș, care se întregeste cu jud. R.

Valcea și Episcopia Caransebeș, care va fi mutată la Timișoara și va numi Episcopia Timișoara-Caransebeș.

Cu prilejul desvelirii monumentului Regelui Ferdinand la Siliștra

Declarațiunile categorice ale dlui ministru Eugen Titeanu
privitoare la minorități

BUCUREȘTI, 19. — La Siliștra s'a desvelit, ieri, monumentul Regelui Ferdinand I. Cu acest prilej a luat cuvântul d. subsecretar de Stat al Propagandei Eugen Titeanu. Dsa a arătat opera civilizatoare în această parte a României, operă desfășurată sub cei trei Regi ai țării.

A făcut apoi unele declarațiuni relativ la politica minoritară a guvernului:

„Avem o indulgență, care nu e timiditate, — a spus d. ministru Titeanu — și o toleranță, care nu e slăbiciune. În adevăr se vorbește prea mult de minoritățile care se găsesc la noi și prea puțin de minoritățile românești, care se găsesc înafara granițelor noastre.

Dsa arată, apoi, că minoritățile din Cadrilater colaborează leal cu

națiunea majoritară. Nu poartă vorba, aci, de propagandă, în afară în care în fiecare sat se vor găsi aceste accente de bucurie, care sunt, desigur, rezultatul unei pașnice cuminiți și al unui regim înflorire socială.

Aiât în masele majoritare, ca și în cele minoritare, cuvintele dlui ministru Titeanu au avut un răsunet.

La Tientsin

Situația devine tot mai gravă Nu s'a pierdut însă ultima speranță în tr'o rezolvire pacinică a incidentelor

TIENTSIN, 19 (Rador). — Soldații japonezi și chinezi au distrușit azi agenților chinezi din poliția concesiei britanice manifeste prin care îi îndeamnă să demisioneze din funcțiunile lor, fiind amenințați altfel cu „o acțiune contra lor și familiilor lor”. Consulul britanic a protestat energic contra acestei manevre din partea autorităților japoneze.

TIENTSIN, 19 (Rador). — Agenția „Reuter” anunță:

Doi supuși britanici au adus la cunoștința consulului general britanic, că au fost complet desbrăcați de japonezi și supuși unor afronturi intolerabile. Hainele lor au fost scoase din camera unde au fost desbrăcați, spre a fi perchezitionați, și puse în stradă, la distanță. Cei doi englezi au fost obligați să iasă afară, absolut goi, pentru a merge să-și ia hainele și rufele, sub privirile unei numeroase cete de chinezi, ce se adunase la acest spectacol.

TOKIO, 19 (Rador) — Autoritățile japoneze au protestat cu energie la autoritățile navale britanice din Shanghai, pentru acțiunea de intimidare a canoanierii engleze „Scarab”. Acest vas a descărcat cu forța, la

Uhu, mărfurile și echipajul a în dreptând mitralierele împotriva soldaților și ofițerilor japonezi, atunci când aceștia au încercat să-l împiedece să descarce.

TIENTSIN, 19 (Rador) — Statul Major al armatei japoneze a anunțat că rețelele de sârmă ghimpată, așezate în jurul concesiei franceze și britanice, dela Tientsin, vor fi încărcate cu electricitate, începând de azi, ora 21.

LONDRA, 10 (Rador). — În legătură cu situația dela Tientsin, d. Chamberlain a făcut, în Camera Comunelor următoarea declarație: „La 15 Iunie o mulțime, condusă de agitatori chinezi și coreeni, s'a adunat la limita concesiei britanice. Un detașament din regimentul de infanterie ușoară Durham a fost trimis spre a întări poliția municipală britanică, ce a fost retras, curând după aceea, când numărul manifestațiilor a scăzut la 200.

Restricțiunile dela marginea Tientsinului continuă.

Toți cetățenii britanici sunt opriți la barieră și supuși unor severe perchezitii, iar în unele cazuri, unui tratament nedemn.

Pătrunderea alimentelor și a gheții în concesia britanică este

întârziată foarte mult de cererile ce se fac la barieră.

După rapoartele primite, comunicațiunile normale de aer și transporturi normale de apă potabilă în dimineața de 18 Iunie de-a poare de coastă britanice au fost la Tientsin, fără să fi fost perchezitionate. În general, vapoarele britanice au fost perchezitionate.

Consulul general britanic Tientsin a protestat pe lângă guvernul său japonez, iar ambasadorul britanic la Tokio a primit invitați de a discuta chestiunea cu guvernul japonez.

Situația generală nu aparține Se pare că prima cerere japoneză că patru persoane să fie eliberați ulterior un caracter prin introducerea revendicării ordin politic general.

Nici-o reprezentare formală nu a fost primită din partea guvernului japonez și sunt speranțe că cu puțință să se găsească o soluție locală.

Ambasadorul britanic la Tokio depune eforturi spre a împiedica preună cu guvernul japonez situația dela Tientsin. Guvernul britanic ține în strâns contact cu guvernul din Paris și Washington.